

В Минске показали уникальные документы о советских военнопленных из Свердловской области

Архивные учреждения Свердловской области и Белоруссии договорились о сотрудничестве

Данил СВЕЧКОВ



*В Минске архивистам Свердловской области показали Национальный архив Республики Беларусь
Фото: Национальный архив Республики Беларусь*

Делегация из Свердловской области в конце февраля представила в Минске выставку «Сквозь плен». Она открылась в Национальной библиотеке Беларуси.

- Проект повествует о судьбах военнопленных в концентрационных лагерях Третьего рейха, - рассказывает начальник Управления архивами Свердловской области Роман Тараборин.

Экспозиция основана на фильтрационно-проверочных делах, которые составлялись на каждого освобожденного военнопленного. Вот некоторые из них.



Часть выставки «Сквозь плен», представленной в Минске Фото: Национальный архив Республики Беларусь

ПОПАЛ В ПЛЕН ПРИ ПОПЫТКЕ ПРОРВАТЬСЯ ИЗ ОКРУЖЕНИЯ

Иван Прохоров родился 27 апреля 1901 года в Тульской губернии. Он один из героев выставки – в экспозиции можно увидеть его персональную учетную карту военнопленного. Когда началась Великая Отечественная война, он командовал артиллерией 20-й армии Орловского военного округа.

- Со 2 июля 1941 года 20-я армия принимала участие в оборонительных боях в Белоруссии, в Смоленском сражении и в Вяземской оборонительной операции, во время которой 20-я армия, где он занимал должность начальника артиллерии, попала в окружение, - рассказывает Роман Тараборин. - При попытке прорваться из окружения Прохоров попал в немецкий плен и был вывезен в Германию.

В конце апреля 1945 года он был освобожден благодаря действиям английских войск. Затем судьба привела его в Париж. На Родину в Советский Союз он смог вернуться благодаря советской военной миссии по репатриации. Его восстановили в кадрах Советской Армии. Также ему вернули все награды.



Фрагмент персональной учетной карты военнопленного генерал-майора Ивана Прохорова
Фото: ГААОСО

УГНАЛИ НЕМЕЦКИЙ САМОЛЕТ

Василий Чугайнов – еще один герой выставки. Он совершил успешный побег на самолете. Чугайнов попал в плен в Крыму в 1942 году. Его отправили в лагерь в Феодосии. Здесь судьба свела Василия Чугайнова с пленным летчиком по имени Мурган Ян Янович. Они улетели из лагеря вместе 26 августа 1943 года, угнав «Klemm KL 35-D».

- Часов в 11.45 нам, пленным, принесли баланду <...> часовой привалился к доскам и задремал. Этим временем я отделился от группы и скрылся в кусты, - рассказывал Василий Чугайнов. - На аэродроме никого не было, так как все ушли на обед, даже не было и охраны <...> Мы вывели из ангара самолет, потом его завели. Он (Мургаш) сел за штурвал, а я лег в кабину.

Они хотели добраться до Краснодара, но через 4,5 часа внезапно закончилось топливо. Пришлось садиться около станции Ново-Джигелевской. В 1985 году Василия Семеновича Чугайнова наградили орденом Отечественной войны I степени.



Экскурсию по выставке провела директор Государственного архива административных органов Свердловской области Оксана Селезнева Фото: Национальный архив Республики Беларусь

ДОГОВОРИЛИСЬ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

Доступ ко многим из этих документов был открыт в архиве лишь пять лет назад. Одной лишь выставкой взаимодействие архивистов России и Белоруссии не ограничится. На встрече был подписан План совместных мероприятий по развитию сотрудничества между архивными учреждениями Республики Беларусь и Свердловской областью Российской Федерации, который рассчитан до 2027 года.

- Главным вместилищем исторических документов и в Республике Беларусь, и в Российской Федерации являются архивные учреждения. Это без преувеличения сокровищница, - говорит Роман Тараборин. - Между двумя ведомствами были достигнуты договоренности об обмене наработанным опытом в области архивного дела, - добавляет Роман Тараборин.

Кроме того, белорусских архивистов уже пригласили принять участие в научно-практической конференции «1941 – 1945. Память жива», которая пройдет в Екатеринбурге в апреле и приурочена к 80-летию Победы.



Свердловским архивистам демонстрируют архивные документы из фондов личного происхождения Национального архива Республики Беларусь. Фото: Национальный архив Республики Беларусь